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सामाɊ िनदőश :  
 कुल Ůʲो ंकी संƥा पाँच है ।  
 Ůȑेक Ůʲ को ȯानपूवŊक पढ़ते Šए यथासंभव Ţमानुसार उȅर िलİखए 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------

 

Ůʲ 1. िनɻिलİखत गȨांश को ȯानपूवŊक पिढ़ए और उस पर आधाįरत
   िवȪान लोग नŲता को ˢतंũता की जननी मानते हœ 

ʩतीत करने के िलए आȏिनभŊरता आवʴक है 
छोटो ंऔर बराबर वालो ंके साथ कोमलता का ʩवहार करŐ  
वे अपने लƙ के पीछे हœ तथा उनकी आकांƗाएँ उनकी योƶताओ ंसे अिधक हœ 
और िवनŲता की उʃीद करते हœ | नŲता का अथŊ दूसरो ं का मँुह ताकना नही ं है 
है,संकʙ Ɨीण होता है,िवकास Ŝक जाता है तथा िनणŊय Ɨमता नही ंआती 
चािहए | हमŐ हमेशा याद रखना चािहए िक हमŐ 
नही ंले सकता | हमŐ अनुभवी लोगो ंके अनुभवो ंसे लाभ उठाना चािहए
रƗा व हमारा पतन होगा | हमŐ नज़रŐ  तो नीची रखनी हœ लेिकन सामने का राˑा भी देखना है 
तथा उǄ होना चािहए | हमारी Ůवृिȅ ऐसी होनी चािहए िक संŢमणकाल मŐ भी हम ˢयं को साधारण रख पा
मनुˈ कमŊƗेũ मŐ ŵेʿ और उȅम रहते हœ ,िजनमŐ बुİȠ

Ůʲ- 
   (i) ‘अपना भाƶ िवधाता‘ से Ɛा ताȋयŊ है ? 

 (क) ˢयं को िवधाता मानना  
 (ख) ˢयं अपना िनणŊय लेना  

   (ii) मनुˈ अपना भाƶिवधाता कैसे बनता है ?
 (क) अपने फैसले ˢयं लेकर     
 (ख) अनुभवी लोगो ंसे लाभ उठाकर    
 (ग) अपने ʩवहार को कोमल और उǄ बनाकर 
 (घ) उपयुŊƅ सभी 

 (iii) Ůˑुत गȨांश मŐ मूलतः  ˢतंũता की जननी िकसे 
(क) आȏिनभŊरता को      
(ख) मयाŊदा को               

 (iv) िनɻिलİखत कथन (A) तथा कारण (R) को ȯानपूवŊक पिढ़ए 
      िवकʙ चुनकर िलİखए – 

कथन (A) : िवनŲता के िबना ˢतंũता का कोई अथŊ नही ंहोता 
कारण (R) : मनुˈ मŐ ˢतंũता का भाव आते ही अहंकार आ जाता है
(क) कथन (A) तथा कारण(R)दोनो ंही गलत हœ 
(ख) कथन (A) तथा कारण(R) दोनो ंसही हœ  तथा कारण
(ग) कथन (A) सही है तथा  कारण(R) गलत
(घ) कथन (A) गलत है तथा  कारण(R) 
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Ůȑेक Ůʲ को ȯानपूवŊक पढ़ते Šए यथासंभव Ţमानुसार उȅर िलİखए ।  
----------------------------------------------------------------------------------------------------------

िनɻिलİखत गȨांश को ȯानपूवŊक पिढ़ए और उस पर आधाįरत Ůʲो ंके उȅर िलİखए :  
िवȪान लोग नŲता को ˢतंũता की जननी मानते हœ | आȏसंˋार हेतु ˢतंũता आवʴक है 
ʩतीत करने के िलए आȏिनभŊरता आवʴक है | आȏमयाŊदा हेतु आवʴक है िक हम बड़ो ंसे सʃानपूवŊक तथा 
छोटो ंऔर बराबर वालो ंके साथ कोमलता का ʩवहार करŐ  | युवाओं को याद रखना चािहए िक उनका ǒान कम है 
वे अपने लƙ के पीछे हœ तथा उनकी आकांƗाएँ उनकी योƶताओ ंसे अिधक हœ | सभी लोग युवाओ ंसे कुशल

नŲता का अथŊ दूसरो ं का मँुह ताकना नही ं है | इससे तो Ůǒा मंद पड़ जाती 
िवकास Ŝक जाता है तथा िनणŊय Ɨमता नही ंआती | मनुˈ को अपना भाƶिवधाता ˢयं होना 

िक हमŐ अपने फैसले ˢयं ही करने होगें | िवʷासपाũ िमũ भी 
हमŐ अनुभवी लोगो ंके अनुभवो ंसे लाभ उठाना चािहए लेिकन हमारे िनणŊयो ंतथा िवचारो ंसे ही हमारी 

हमŐ नज़रŐ  तो नीची रखनी हœ लेिकन सामने का राˑा भी देखना है | 
हमारी Ůवृिȅ ऐसी होनी चािहए िक संŢमणकाल मŐ भी हम ˢयं को साधारण रख पा

िजनमŐ बुİȠ, चतुराई तथा ̊ढ़ िनʮय होता है | 

   (ग) संकʙवान होना                        
   (घ) भाƶ पर िवʷास करना 

?   
       

        
और उǄ बनाकर     

Ůˑुत गȨांश मŐ मूलतः  ˢतंũता की जननी िकसे माना गया है ?  
   (ग) नŲता को             
   (घ) आकांƗा को   

को ȯानपूवŊक पिढ़ए I उसके बाद िदए गए िवकʙो ंमŐ से कोई एक सही 

िवनŲता के िबना ˢतंũता का कोई अथŊ नही ंहोता I  
मनुˈ मŐ ˢतंũता का भाव आते ही अहंकार आ जाता है I 

दोनो ंही गलत हœ I  
दोनो ंसही हœ  तथा कारण(R) कथन (A) की सही ʩाƥा करता है 

गलत ʩाƥा करता है I    
) सही है I           

               No. of Printed pages: 2  

                           SET-I

MAX. MARKS:20  
40 MINUTES 

_________________________________________________________________________ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  (1x4=4) 
आȏसंˋार हेतु ˢतंũता आवʴक है | मयाŊदापूवŊक जीवन 

आȏमयाŊदा हेतु आवʴक है िक हम बड़ो ंसे सʃानपूवŊक तथा 
युवाओं को याद रखना चािहए िक उनका ǒान कम है | 

सभी लोग युवाओ ंसे कुशल आचरण 
इससे तो Ůǒा मंद पड़ जाती 

मनुˈ को अपना भाƶिवधाता ˢयं होना 
िवʷासपाũ िमũ भी हमारी िज़ʃेदारी 

लेिकन हमारे िनणŊयो ंतथा िवचारो ंसे ही हमारी 
 हमारा ʩवहार कोमल 

हमारी Ůवृिȅ ऐसी होनी चािहए िक संŢमणकाल मŐ भी हम ˢयं को साधारण रख पाएँ | वही 

संकʙवान होना                         

 

उसके बाद िदए गए िवकʙो ंमŐ से कोई एक सही  

की सही ʩाƥा करता है I 
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Ůʲ 2 – िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर िलİखए  –         (1x5 =5) 

(i) वाƐ मŐ Ůयुƅ होने पर शɨ Ɛा कहलाता है ? 
(ii) ‘सɾɀ’ मŐ उिचत ̾थान पर अनुˢार लगाकर मानक ŝप िलİखए I     
(iii) ‘बाट’ मŐ उिचत ̾थान पर अनुनािसक लगाकर मानक ŝप िलİखए I  
(iv) 'राŠल दूध िपएगा ।' वाƐ मŐ िकतने पद हœ ?   
(v)  ‘फूकना’ मŐ उिचत ̾थान पर अनुनािसक लगाकर मानक ŝप िलİखए  

  
Ůʲ 3 – िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर 25-30 शɨो ंमŐ िलİखए –                 (2+2) 

(i)  बुिढ़या का बेटा अपने पįरवार का िनवाŊह कैसे करता था ?   
           (ii)  ‘दुः ख का अिधकार’ पाठ मŐ लेखक ने  मनुˈ के जीवन मŐ पोशाक का Ɛा महȇ बताया है ? 
 
Ůʲ 4. ‘िगʟू’ पाठ मŐ लेİखका ने िगʟू को मुƅ करने की आवʴकता Ɛो ंसमझी और उसके िलए लेİखका ने Ɛा उपाय   
           िकया ? उȅर लगभग 60 शɨो ंमŐ िलİखए I         (3) 
 
Ůʲ 5 .िनɻ िचũ को देखकर आपके मन मŐ जो िवचार उठŐ , उɎŐ लगभग 60 शɨो ंमŐ िलİखए -    (4) 
 

 

 


